
   یخط يهادستگاه و ها سیماتر ضرب 2-4
  2⨯3 سیماتر کی A اگر. است آمده وجود به یخط معادلات تگاهدس به توجه با هاسیماتر ضرب گرید روش
  :باشد 3⨯1 یستون بردار x و باشد

   A = ቂ
ܽ1,1 ܽ1,2 ܽ1,3
ܽ2,1 ܽ2,2 ܽ2,3

ቃ 

x = ൥
1ݔ
2ݔ
3ݔ
൩ 

  :باشندیم ریز صورت به آن يهامولفه که است یستون بردار کی ای 2⨯1 سیماتر کی Ax عبارت جهینت در

൤
1ݔ1,1ܽ + ܽ1,2
1ݔ2,1ܽ + ܽ2,2

  :نوشت را مجهول سه با معادله دو یخط دستگاه کی توانیم بردار، کی در سیماتر کی ضرب با فیتعر نیا با

1ݔ1,1ܽ + ݔ1,2ܽ
1ݔ2,1ܽ + ݔ2,2ܽ

  :نوشت توانیم یسادگ به نیبنابرا

Ax = b 

 :است ریز صورت به 2⨯1 یستون بردار کی b نجایا در که

൤
ܾ1
ܾ2
൨ 

 یستون يبردار یعبارت به ای و n⨯1 سیماتر کی زین ́ x=[x1, x2,…,xn] و m⨯n سیماتر کی A=[aij] اگر
 :شودیم فیتعر عضو i با یستون يبردار یعبارت به ای m⨯1 سیماتر کی صورت به Ax باشد،

෍ܽ௜,௝ݔ௝

௡

௝ୀ1
 

 : xj مجهول n با یخط معادله m دستگاه نیبنابرا

∑ ܽ௜,௝ݔ௝௡
௝ୀ1 = 	ܾ௜  , i = 1,…,m  

  :شود نوشته ریز صورت به تواندیم  



Ax = b 

 ،Bj=[bij] صورت به B سیماتر يستونها و باشد n⨯p سیماتر کی B و m⨯n سیماتر کی A اگر
j=1,…,P نوشت توانیم باشد:  

AB = C 

 ، Cj=ABj صورت به و بوده m⨯1 یستون يبردارها شیستونها که است m⨯p سیماتر کی C که يطور به
j=1,…,P نوشت توانیم نیبنابرا. باشدیم: 

Ci, j = ∑ ܽ௜,௞ܾ௞,௝
௡
௞ୀ1  

. است شده فیتعر است، n⨯p سیماتر که B و است m⨯n سیماتر که A يبرا تنها AB یسیماتر ضرب
  .باشد برابر B سیماتر يسطرها تعداد با دیبا A سیماتر يستونها تعداد

 توجه دیاب. کرد ضرب سیماتر دو نیب*  علامت دادن قرار با را هاسیماتر توانیم  پاور میس تیسا متلب  در
 که همانطور. ردیگیم صورت آن از قبل نقطه دادن قرار بدون*  علامت با هاسیماتر ضرب نوع نیا که داشت
 ریز صورت به B و A يسهایماتر دیکن فرض. شودیم استفاده يهایآرا ضرب يبرا....   علامت از د،یگرد ذکر قبلا

 :است موجود

  

  

 

 

 

. شود ضرب خودش در باشد مدنظر که بار چند هر تواندیم A اشد،ب n⨯n یمربع سیماتر کی A کهیصورت در
  پاور میس تیسا در که همانگونه نیهمچن. شودیم استفاده Ak از خودش، در A سیماتر ضرب بار k....  يبرا

 دیبا.  شودیم استفاده A^k فرمان از A سیماتر رساندن توان به يبرا  پاور میس تیسا متلب در دادم حیتوض
 از کیهر که است ياهیآرا اتیعمل کی....   A فرمان. شودینم استفاده نقطه از فرمان نیا در که داشت هتوج

  .رساندیم k توان به را A سیماتر يعضوها

>> A=[٥ ٤ ;٣ ٣ ;٢ ١]; 
>> B=[-١ ٥ ;٣ ١]; 
>> C=A*B 
C = 

     
٩ ٥

12 ١٢
21 ١٧

 

 



 يهاروش به Ax=b یخط معادله باشد، داشته عضو b، n یبردارستون و n⨯n ابعاد A سیماتر کهیصورت در
  :باشدیم A\b فرمان از استفاده یخط معادله نیا حل راه نیتر ساده. باشدیم حل قابل یمختلف

 

 

 

 

 

 

 .کندیم استفاده partial pivoting همراه به یگوس حذف روش از یخط معادله حل يبرا A\b فرمان از

 

>> A=[٩ ٧ ٦ ;٦ ٥ ٤ ;٣ ٢ ١]; 
>> b=[١ ٠ ١] ́; 
>> x=A\b 
x = 

     
−٠.٠٠٠٠
−2.0000
1.6667

 

 


